

# 高考查分启动 这些骗局千万别信

今年福建高考成绩预计6月24日左右公布。临近查分,有不法分子利用考生和家长的急切心理精心设计多种骗局。近日,公安部相关部门根据往年出现的高考成绩公布后的骗局做了提醒。泉州市反诈中心也梳理了一些易中招的陷阱,提醒我市的考生和家长注意防范。

## 骗局一 以“名校培训”为诱饵实施诈骗

有不法分子以“名校培训”“预先录取”等为诱饵实施诈骗。江苏张女士收到QQ弹出的好友申请,点进去一看发现是自己“女儿”的新号。网络对面的“女儿”称自己要参加一个所谓的“名校专家”培训班,正在试听,感觉效果很好,需要缴纳“保证金”锁定名额。

“女儿”发来了负责报名的所谓“教务处主任”的QQ号,张女士添加后,“教务处主任”提供了预录取通知书和收款账户,表示报名参加需要先缴纳3万元的费用,张女士便尝试进行转账,并与学校老师电话核实,发现对方是骗子,立即报警。

**警方提醒:**切不可轻易向陌生账户转账汇款,一旦发现可疑情况或被骗,请立即拨打110报警。

## 骗局二 伪造虚假查分网站

诈骗分子会通过网络或者短信发送虚假查分链接,诱导考生和家长点击,要求填写身份证号、银行卡号、验证码等信息,进而实施诈骗。

**警方提醒:**查分时认准教育部门指定的官方查询方式,切勿点击来历不明的链接。广大考生不要在社交媒体随意晒出包含准考证号、身份证号等信息的照片,防止个人信息泄露。

## 骗局三 谎称有高校内部指标

不法分子谎称有高校内部指标、计划外指标,缴纳费用即可获得。还有的骗子会冒充高校招生办人员给考生寄送或发送伪造的录取通知书,要求将学杂费打入指定的银行账户以骗取钱财。

**警方提醒:**高校招生严格按照政策执行,不存在所谓的内部渠道,也不会产生额外附加费用。广大考生和家长在收到录取通知书时,一定要通过学校官网核实真伪,切勿轻易转账汇款。

## 骗局四 内部渠道查分改分

在各类重要考试结束到出成绩期间,各类查分改分骗局也屡见不鲜。小张就在考完后,落入了骗子的圈套。小张突然收到一条声称“内部渠道提前查分”的短信,便添加了短信中的QQ号码,向对方咨询提前查分事宜。

很快,对方告知小张本次考试未能通过,并表示若想及格,缴纳3600元就可以系统后台改分。毫无防备的小张仿佛抓住了救命稻草,随即转账支付。结果对方让小张继续转账1万元时,小张反应过来并报警。

**警方提醒:**招生考试的公布发布往往有其规范流程,不要轻信他人的“小道消息”。各类考试不存在提前查分、违规改分的操作。广大考生务必提高警惕,切勿轻信此类信息,一旦发现可疑情况,应立即向公安机关报案。

## 骗局五 假借高考填报志愿咨询机构诈骗

有些不法分子打上高考招录和考生填报志愿的主意,设下电信网络诈骗陷阱,就等着考生和家长上钩。比如填报高考志愿前,诈骗分子会盯上考生和家长迷信志愿填报咨询机构的心理,假借高考填报志愿咨询机构的身份进行诈骗。

**警方提醒:**考生和家长一定要按照学校的通知前往填报地点,对于社会举办的收费性质的志愿填报咨询服务活动要提高警惕,所有的高考政策及信息,一定要以官方公布为准。

## 骗局六 伪装跨国中介骗取中介费用

高考后有不少考生选择出国留学,诈骗分子也会利用考生和家长求学心切的心理实施诈骗。他们会通过虚假公司注册信息伪装成跨国留学中介公司,骗取中介费用。

**警方提醒:**要选择规模较大、证照齐全、市场信誉好、经营状况佳的留学中介。在缴纳中介费用时,一定要谨慎看清合同,不要被机构所谓的“优惠”“折扣”冲昏头脑。

# 多元消费激活暑期市场 “考后经济”火热升温

随着中、高考落下帷幕,“05后”考生消费大军强势登场。从毕业旅行到数码产品,再到个人形象焕新消费崛起,泉州市场迎来“考后经济”的消费热潮,各行各业精心推出的“中高考礼包”持续推高消费热度,勾勒出青春消费新图景。

融媒体记者 张雯文/图



## 城事·民声

### 带上准考证 “抢跑”暑期游

中、高考后来一场惬意舒适的毕业旅行,是不少考生及家长的首选。记者注意到,6月的机票、酒店价格明显低于7、8月,今年泉州多个景区也推出考生专属福利,中、高考准考证正悄然化身“打折神器”,吸引许多毕业生“抢跑”暑期旅行。例如持有2025年中、高考准考证的考生本人,可以免门票进入安溪清水岩景区和德化国宝云谷景区,景区内消费也可以通过出示准考证享受折扣价。德化国宝云谷景区人员表示:“云谷谷已连续数年推出应届毕业生免费入园福利,今年高考结束后,已陆续有不少考生拿着准考证来云谷谷旅游,反响还不错。”

刚刚结束云南7日自驾游的晋江考生小衡告诉记者,他与同学一行12人在高考前就约定要来一场“说走就走”的毕业旅行。“从机票、酒店,到路线规划,都是我们几个同学自己安排的,就连费用都是我平时攒下来的零花钱,直到出发前一天我父母才知道我要出去旅行。”市区新华路一家旅行社工作人员透露:“‘05后’学生自主规划意识比较强,高考生更倾向自己定制的‘自由行’,而中考考生家庭因学生年龄较小,所以中考前后‘1名家长+1名学生’的家庭旅游咨询量大增。”

### “形象管理”引领活力新风尚

记者走访发现,除了传统消费项目,越来越多毕业生选择在假期进行“形象管理”,健身房、美发美甲、皮肤管理等成为考后热门消费项目。“高考后第二天返校时,已经有好几位同学都做了新发型。”市区刺桐南路一家理发店店员表示,考生小怡正在与理发师沟通她的“头”等大事。“法式复古羊毛卷是我很早就想尝试的发型,特

意选在今天来做,是因为过两天我就要和爸妈一起到新疆旅游,希望到时候能保持最佳状态,美美打卡、张张出片!”

高考结束,市区崇福路一家健身房里多了不少“燃烧卡路里”的高三考生。刚刚结束一节私教课的小杰满脸轻松地表示:“备考时哪有工夫运动,现在终于有时间了,我赶紧找了个离家近的健身

房锻炼锻炼,两个月后用更健康、更有活力的形象去迎接大学生活。”像小杰这样的考生不在少数,该健身房负责人也注意到,高考结束后学生会会员数量开始多了起来。“我们更期待7月后的那波高峰,那时考生们旅游放松回来了,不少家长会送健身卡作为礼物,既是为了让他们保持好身体,也是一份特别的鼓励。”

### 理性消费按需购置“新装备”

每年高考结束后,数码电子产品都会成为消费热点。记者走访中心市区多家数码店发现,不少考生在家长的陪同下选购电子产品,为即将到来的大学生活做准备。多个品牌门店销售人员不约而同提到,如今学生和家長购买数码产品时更加理性了。

“许多家长说,手机和笔记本电脑是孩子高考后的奖励,也是进入大学后的学习工具。”市区九一街某3C品牌旗舰店的销售顾

问告诉记者,如今的高中生自主性强,对数码产品的价格普遍敏感,既比品牌也比性能,还会向家长“科普”怎么买更有性价比。“高校部分专业对设备和系统有明确要求,所以有一些家长会等高校开始录取后,根据孩子的专业选择合适的笔记本电脑,我们预计这股电子产品消费热潮将一直持续到大学新生入学。”

在市区浦西万达一家品牌3C店,记者遇到了和父母一起来购买“数码全家桶”的庄同学。“儿

子平时喜欢打游戏,我们答应他好好冲刺高考,考后一定让他玩得开心。”庄先生说,他们愿意在能力范围内给孩子最好的。“等上大学了也能用得上,配置高的话还能多用几年,免得他过两年就想换新的。”另一边,正在比较价格的市民王女士表示:“我们根据孩子的实际需要来选择产品,不会盲目追求‘顶配’,现在电子产品更新换代快,让孩子自己选个喜欢的款式,以后有新需求了再换。”

宗元中国·海丝泉州

# 烟火之城

## 半城烟火半城仙

泉州晚报社 宣

泉州晚报 / 东南早报 / 泉州晚报·海外版 / 泉州商报 / 泉州网 / 泉州通